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Gemeinde Wohltorf 
 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung Nr. 18 / 2018 - 2023 des Schul-, Sozial- und Sport- und Ju-
gendausschusses der Gemeinde Wohltorf 

 
Sitzungstermin: Mittwoch, 22.02.2023 
Sitzungsbe-
ginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:25 Uhr 

Ort, Raum: Thies´sches Haus, Alte Allee 1, 21521 Wohltorf 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Günter Nickel  
  
 
Mitglieder 
Markus Kuhn Vertretung für: Rainer Kording 
Verena Bönicke-Rama  
Wolfgang Drabner  
Lisa Feil  
Wolf-Dietrich Lentz Vertretung für: Anja Haase 
Kerstin Hölter  
  
 
Protokollführung 
Angela Franke  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Rainer Kording entschuldigt 
Anja Haase entschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 
Frau Heppner, Offene Ganztagsschule Wohltorf 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlich 
 
1 Begrüßung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung 
 

 

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte 
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung) 
 

 

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 23.11.2022 
 

 

6 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden 
 

 

7 Offene Ganztagsschule 
hier: Gewährung von Sozialermäßigung 
 

 

8 Jugendarbeit - Abstimmungen mit Aumühle 
hier: Bericht durch Frau Feil 
 

 

9 Neubau Kita mit Gemeindesaal 
hier: Sachstandsbericht 
 

 

10 Anfragen und Mitteilungen 
 

 

11 Einwohnerfragestunde 
 

 

 
Öffentlich 
 
13 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

gefassten Beschlüsse 
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Protokoll: 
 
Öffentlich 
 
 

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit  

 
Ausschussvorsitzender Günter Nickel eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 

 
 

Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 
 

 
 

Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung  
 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt. Sie ist da-
mit genehmigt und lautet wie vorstehend. 
 
 
 
 
 

 
 

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung) 

 

 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, die Öffentlichkeit für den nichtöffentlich zu behandelnden 
Tagesordnungspunkt 
12 Anfragen und Mitteilungen (nichtöffentlich) 
auszuschließen. 
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Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
7 7 0 0 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
 

 
 

Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 23.11.2022  

 
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. Sie ist damit 
genehmigt. 
 
 
 
 
 

 
 

Zu TOP 6 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden  
 
Ausschussvorsitzender Günter Nickel berichtet: 
Am 26. Januar 2023 fand das Jour Fix Treffen mit dem Bürgermeister, der Grund-
schule, der Offenen Ganztagsschule (OGS) und dem Träger Deutsches Rotes Kreuz 
(DRK) statt. Hauptthemen waren die starke Nachfrage an Plätzen in der OGS, die 
Anmeldezahlen sind derzeit hoch. Für das kommende Schuljahr gibt es über 150 
Anfragen. Um die Dringlichkeit festzustellen wurde eine „Bedarfsabfrage“ an die be-
troffenen Eltern verteilt. Zunächst geht es darum, die Sachlage festzustellen. Die 
OGS ist am Rande ihrer Kapazitäten, auch aufgrund von Personalmangel. Frau 
Heppner (Leitung OGS) bestätigt das starke Bemühen der Schule, alle Kinder unter-
zubringen. Der Rücklauf der Bedarfsabfrage wurde am 16.2.2023 erläutert und das 
weitere Vorgehen abgestimmt. 
 
Am 10.02.2023 war Herr Nickel zusammen mit Herrn Dürlich im Amt. Es ging um den 
neuen Entwurf des Kita-Mietvertrages, der seit 1 ½ Jahren nicht zum Abschluss ge-
kommen ist. Herr Nickel und Herr Dürlich haben noch einige Hinweise gegeben. Der 
geänderte Entwurf liegt vor. Herr Nickel wird den Kirchenkreis hinzuziehen, um den 
neuen Entwurf gemeinsam abzustimmen. 
Die Laufzeit des Vertrages und die Höhe der Mietzahlungen sind zu klärende Punkte. 
Die Planungsrunde hat sich zunächst auf ein „Paket“ geeinigt bezgl. Innenmobiliar. 
Hierbei handelt es sich um die festen Einbauten und alles was zur Ersteinrichtung 
der Kita gehört. Es musste eine Entscheidung getroffen werden, damit die Planung 
weitergehen kann. Die erstellte Inventarliste wird Bestandteil des Mietvertrages sein.  
Die Planungsrunden für den Kitabau finden alle 14 Tage statt. 
Zuletzt ging es um die Aktualisierung der Küchenplanung. Der Stauraum für Geschirr 
etc. war nicht ausreichend. 
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Herr Drabner fragt nach der Inventarliste und der Kostenverteilung. Herr Nickel wird 
Herrn Drabner die Inventarliste zusenden. 
 
Für den Ausschuss ist es nicht nachzuvollziehen, wer welche Kosten trägt. Zu die-
sem Punkt wird diskutiert. Es gehe nicht nur um den Mietvertrag, sondern auch um 
die Baumaßnahmen. Die Mitglieder des Ausschusses wünschen sich mehr Transpa-
renz. 
Herr Lentz schlägt ein Treffen der gemeinsamen Steuerungsgruppe von Kirche und 
pol. Gemeinde zur Durchsicht des Mietvertrages vor. Herr Nickel bestätigt die ge-
plante Beratung. 
 
 
 
 
 

 
 

Zu TOP 7 Offene Ganztagsschule 
hier: Gewährung von Sozialermäßigung 

13/113/2023 

 
Im Ausschuss gibt es Fragen zum Inhalt der Satzung und die genaue Bedeutung des 
Beschlusses. Was wird inhaltlich geändert und welche Kosten entstehen zusätzlich. 
Die Gemeindevertretung möchte zunächst bei der bisherigen Grundlage verbleiben 
bis klar ist, welche Mehrkosten entstehen. 
 
Eine Ergänzung wird einvernehmlich von dem Ausschuss beschlossen: 
 
Der Ausschuss bittet den Vorsitzenden zusammen mit dem Amt entsprechende  
Informationen vorzubereiten und bei der nächsten Sitzung vorzutragen, um dann die 
möglichen finanziellen Auswirkungen im Zusammenhang besser darstellen zu kön-
nen. 
 
Beschluss: 
Der Schul-, Sozial-, Sport- und Jugendausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung 
Wohltorf folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Die Gemeindevertretung Wohltorf beschließt die Sozialermäßigung weiterhin auf 
Grundlage der „Satzung des Kreises Herzogtum Lauenburg zur sozialen Ermäßigung 
von Elternbeiträgen und zur Geschwisterermäßigung zur Förderung von Kindern in 
Kindertageseinrichtungen“ vom 17.03.2022 zu gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en) 
7 5 0 2 

 
Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor. 
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Zu TOP 8 Jugendarbeit - Abstimmungen mit Aumühle 
hier: Bericht durch Frau Feil 

 

 
Frau Feil berichtet von dem Treffen mit Vertretern aus Aumühle Anfang Februar 
2023. Es ging um das Thema „Jugendtreff“ und die damit verbundenen organisatori-
schen Probleme. Nach wie vor wird drindend eine Räumlichkeit gesucht. Die Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter von Aumühle haben bereits Ideen entwickelt, die zu die-
sem Zeitpunkt aber noch nicht bekannt gegeben werden. Wiederholt waren die Kita-
Container, die Wohltorf gehören, im Gespräch. Hier stellte sich die Frage, ob die 
Container für die Jugendarbeit genutzt werden können oder diese bereits anderweitig 
verplant sind. Derzeit werden der „Fuchsbau“ in Aumühle und die Wohltorfer Sport-
halle für Aktivitäten genutzt. 
Frau Hölter fragt nach, ob es einen Förderberater im Amt gibt, um mögliche Förder-
gelder für die Jugendarbeit zu beantragen. Eine Beratung wäre zu diesem Thema 
sehr hilfreich, um weitere Möglichkeiten auszuschöpfen. 
Ein weiterer Punkt ist der Personalmangel im Bereich der Jugendarbeit beim Amt. 
Man hofft den Auszubildenden dieses Jahr in Vollzeit übernehmen zu können. 
 
In Aumühle gibt es erste Überlegungen zum Bau einer neuen Kita und deshalb wür-
de der Ausschuss für Kultur, Bildung und Sport Herrn Nickel gerne in eine Sitzung 
einladen, um seine Erfahrungen rund um den Bau der neuen Kita zu hören und sich 
ggf. beraten zu lassen. 
Frau Feil äußert sich abschließend positiv, dass es weiterhin sinnvoll wäre im Ge-
spräch mit Aumühle zu bleiben und Projekte gemeinsam anzugehen. 
 
 
 
 
 

 
 

Zu TOP 9 Neubau Kita mit Gemeindesaal 
hier: Sachstandsbericht 

 

 
Herr Nickel berichtet zum aktuellen Stand des Kitabaus am Kirchberg. 
Die Gebäudeteile (Holzbau) werden in einer Firma in Glinde produziert. Geplant ist 
das Gebäude ab der 2. Märzwoche 2023 zu errichten. Danach sind die weiteren Ge-
werke eingetaktet. Mitte / Ende Juni wird nach dem aktuellen Bauablaufplan „Haus 
dicht“ erwartet, dann beginnen die Innenarbeiten. Bauende ist ca. Ende 2023/Anfang 
2024, anschließend sind dann noch die Außenanlagen herzurichten. Die Inbetrieb-
nahme der Kita ist für den Sommer 2024 geplant. Die Verkehrsplanung rund um die 
Kita ist noch nicht abgeschlossen. Für dieses Konzept besteht eine „dringliche Not-
wendigkeit“. Ein entsprechender Beratungspunkt wird von Herrn Nickel für die nächs-
te GV-Sitzung am 15.3.2023 eingebracht. 
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Zu TOP 10 Anfragen und Mitteilungen  
 
Folgende Fragen werden gestellt: 

a) Frau Hölter berichtet über das Projekt „Schule spezial – echt genial“ im Kreis 
Storman. Hierbei handelt es sich um eine Bezuschussung der HVV Karte für 
Schülerinnen und Schüler. Sie fragt, ob diese Vergünstigung auch für den 
Kreis Herzogtum Lauenburg beantragt werden kann und wo dieser Antrag zu 
stellen ist. Herr Nickel schlägt vor, auf politischer Ebene nachzufragen. 

b) Herr Drabner spricht die Zukunftsplanung für bereitzuhaltene Kitaplätze an 
und fragt nach den Basiszahlen. Er bittet den Vorsitzenden, um jährliche Vor-
lage der aktuellen Zahlen aus dem Amt. 

 
 
 
 
 

 
 

Zu TOP 11 Einwohnerfragestunde  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 
 

 
Öffentlich 
 
 

Zu TOP 13 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse  

 
Es wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 
 

 
 
 
   
   
Vorsitz  Protokollführung 
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